

dou snahou včasnou spolupráci... přebývat získati zpět národní práva a připravit lid k jeho udržení, až jednou získána znovu budou.

Zápas za svobodu inspiroval každý prokazatelný vývoj... dlouhá léta dokonalé politické organizace, kterou lid byl vychováván, aby rozpoznával hodnoty, aby je žádal na svých vůdcích, a aby byl poslušný těchto vůdců, když jsou zvrhnutí, je tak důležitou, pokud lidé se podle zájmů, jimiž jsou vedeni; pomaleji nicméně jistě vniká do hospodářských záležitostí a práce, které umožňují Čechům nezávisle vyrovnati se Němcům a pak překonati je v "uměních měřících", kterých Němci také používali k podporování svých zájmů, ježž konečného uskutečnění mělo být dovoleno ve velké většině; skvělý vývoj literatury a umění, zvláště hudby, jež, ně jeví mnoho všeobecně slovanských známek, má významné národní rysy své vlastní; výševik mužů a žen pro služby národu, konaný hlavně prostřednictvím pozoruhodné instituce, sokolských sdružení.

Bylo právem řečeno, že láska k hudbě a jistá sehoprást v praxi je vrozena každému Čechu. Velký Šafářík říkal: "Kde je Slovák, tam je zpěv." Po dvě poslední staletí téměř každá hudební generace v Evropě počítala mezi své hvězdy Čechy — hudba s původním slovanským jménem anebo německým anebo pouštěným. Čechy plným právem mohou býti pyšní na skutečnost, že jeden z Gluckových učitelů, pražský mnich a spisovatel hymen, Bohuslav Cernohorský, byl z české krve, a že vliv slavného pianisty Jana L. Duška (1761—1812) rovnal se vlivu Clementiniho, kdežto ve vynalézavosti a idealitě překonával velkého italského skladatele. Prantášek Škroup (1801—1862), skladatel první původní české opery, ve své skladbě "Kde domov můj?" předvídal slávu a radost, jež naběhla Československu v prosinci roku 1918. Pozoruhodným milníkem v historii české hudby bylo založení skupinou šlechticů Pražské hudební konservatoře (1808), která rázným způsobem podle velkých hudebních univerzit v Bruselu, Paříži, Miláně a Vídni, a která byla první hudební akademii v Rakousku. Mezi hudební aktiva nového Československa vedle opery v Praze musí se počítati takéž opery v Plzni a v Brně, hlavním městě Moravy.

České umění středověku mělo svoje středisko v České škole malířské jedenáctého století a v Pražském bratřstvu malířů během panování Karla Čtvrtého (1346—1378), a později nalezlo svoje moderní vyjádření v Národní společnosti vlasteneckých přátel umění, založené v roce 1796, a Jednotě dekorativních umělců, jež založena byla v českém kapitolu v roce 1848. Český vývoj v sochařství je nejvíce zavázán Josefu Myslbekovi, narozenému v roce 1848, plastickému umělci s národním cítěním. Jeho žák, Stanislav Sucharda (1866—1916), je nejlepším známým svým pomníkem Palačského, gigantického pomníkem sv. Václava, a poprsím děti.

Organizace nového státu není prosta obtíží, ale nic nového a nic cenného není možno docílit bez vážné snahy, jak Amerika, jež pamatuje periodu mezi Yorktownem a Konstitucí, má v paměti. Českoslováci navykli si na takové snahy, pracují vytvále, a zdá se, že jejich nesnázi bude méně a snadnější budou k překonání nežli ty, kterým čelila nová republika Americká. Byl to Bismarck, který prohlásil, že "ten, kdo má Čechy, je pánem Evropy". Dnes Československý lid je pánem Čech; a nadále bude je udržovati jako domov energického a svobody milovného plémě, jako místo styků slovanských a latinských kultur, jako střed a nejsilnější článek svobodných států, které tarasiti budou Němcům cestu k Orientu.

Nádherná snída s hojností, oběd s chudobou, večeři s hanbou. Extrani nezajímají výdělky. Láska byl spravedlivý v městě, bezbožný v horách.

Odvala by bojovala, ale opatrnost jí nedovoluje.

Nejsem tak vědmi největšího zdraví jako nejmenší nemocí.

Chatrný příklad je nejlepší kázaním.

Zoufalost má některé lidi do močny mluhy.

Komu není rady, tomu není pomoci.

Lást musí být odličena do káti, ne pravda může choditi nahá.

Pis křivdu do práchu, dlouhoduší do mramoru.

Mnohý muž myslí, že kupuje si rozkoš, když ve skutečnosti prodává se jí za otroka.

OBCHODNÍ STYKY AMERIKY S ČESKOSLOVENSKEM

ZÁSLUHOU některých našich čepných lidí — p. Karla Perglera, p. E. F. Prantnera, Dr. Smetanky a jiných — dovidá se americká veřejnost o málo druhdy známém národě Československém a jeho vlasti. Dovidá se netoliko o jeho historii a skvělém chování se v době války, nýbrž i o jeho hospodářském vývoji a obchodních možnostech. Není snad jediného velkého magazínu v Americe, kde by již nějaký článek o Českoslovácích a Československu nebyl a že se o tyto články jeví náležitý zájem, tomu nasvědčuje okolnost, že vynětky z nich jsou přinášeny i časopisy jinými. A dnes o obchodních možnostech našich píšou i časopisy odborné a to zřejmě nasvědčuje tomu, že na nevzácní obchodních styků mezi Amerikou a Československem se pomýšlí. Je třeba jenom zájem tento udržovati a pak napomáhati těmto obchodním stykům, jakmile vhodná doba k tomu nastane.

V časopise Advertising and Selling nalezli jsme v minulých dnech článek, kterým se upozorňuje americký obchodní svět na výhodnost zahájení obchodních styků s Československem. V článku tomto se praví:

Čechy jsou obklopeny státy a národy jim nepřátelskými. Čechy mají značné obchodní možnosti, pokud přívozu i vývozu se týče, a Spojené Státy měly by do nich vstupovati právě nyní k vzájemnému a trvalému prospěchu Čech i jejich samotných.

Následující fakta ohledně této země poskytnou skvělou představu o tom, jak různí výrobitelé, přivozci a obchodníci mohou prospěšně vyšetřiti další za účelem vývoje obchodu. Právě E. F. Prantner v New York Herald:

"Více jak padesát procent celkové rozlohy Čech je věnováno zemědělství. Dobře udržované lučiny a úsilovně obdělávaná pole, zvláště ta, jež jsou známa jako Zahrady Čech, připomínají v krásě a produktivnosti naše Mohavské údolí. Úroda obilí je tak velká, že dostatečně netoliko k domácí spotřebě, nýbrž i dovoluje, aby velké množství obilí bylo vyvezeno."

Cukr v Čechách vyrábí se z cukrovky. Každoroční sklizeň cukrovky je tak velká, že je možno krýtí veškerou spotřebu cukru doma a krom toho vyvézti kolem pěti tisíce tun, čili asi sedmdesát procent celku. V Anglii český cukr shledává vždy pohotový trh; zde je příznivě znám po řadu let. Přeslování hovězího dobytka je jinou důležitou industrií.

V krajinách chudších, pohořelých se pro zemědělství, pěstují se oves. Chov vepřů je jiným důležitým činitelem a výsledky každoročního chovu stačily před válkou nejen ku krýtí domácí potřeby, ale byl i značný přebytek, který poslán byl do cizích zemí. Český chmel má pověst světovou.

Podnebí Čech je příznivé ovocnářství a ovoce z českých sadů, najmě žvýstky, těší se vždy odhly. Roční sklizeň je značná. Po vyhovění domácí potřeby zbytek je poslán zemím méně šťastným.

Příroda v hojnosti obdařila zemi téměř každým užitečným kořem a nerostem, s výjimkou soli, které v zemi není. Těžba uhlí má značnou důležitost, poněvadž vyhovuje nejen domácí spotřebě, ale velký přebytek je poslán do cizích trhů. Lůžiska železné rudy v Čechách

jsou rozsáhlá a jsou jedním z nej důležitějších jejich přírodních zdrojů. Asi polovina roční produkce je zpracována v domácích továrnách pro domácí spotřebu a zbytek prodáván. Zlato, stříbro, železo, uranum a jiné vzácné kovy jsou dobývány tu v omezeném množství, avšak pro zemi dostatečným množství.

Proslulé Škodovy závody v Plzni, které až doposud proměňovaly českou železnou rudu v pohyblivá rakousko-uherských a německých polních armád, a je dubie v paměti, že v dílnách těchto v době války většinou zaměstnáni byli německí mechanikové, věnují se nyní produkci industriálně užitečného strojí. Totéž platí o rozsáhlých výrobních strojů v Praze. Tak přední domácí industrie jsou zásobovány surovým materiálem z vlastních zemí, což je výhoda značné hospodářské ceny, neboť pro domácí industrie bude možno hmotoviti stroje doma.

Rozloha českých lesů rovná se asi třiceti procentům celkové rozlohy země. To je ovšem samo o sobě značným aktivem a okolností, na kterou země může býti hrdou. Ze stávajících lesů bude snadno možno krýtí domácí spotřebu po řadu let následujících, poněvadž lesy tyto jsou pod odbornou správou.

České bronzěné sklo ve vzorech, hodnotě a provedení je všeobecně uznáváno jako bez soupeře. Nemělo vlastně nikdy soupeře anebo rovnocenného druhu; tvoří třídu samo o sobě. Sklo tvoří jednu z nejdůležitějších položek vývozu.

Továrny na porcelánové a hrubší zboží je velké množství a jejich výrobky se těší skvělému jménu. Továrny v Karlových Varech jsou světově proslulé a jsou známy na všech světových trzích. Velké továrny na obuv hotoví výrobky, které vyhovují světovým standardům. Hotovení krajek je starožitnou industrií, v které bylo docíleno značné dokonalosti.

Krajky, zhotovené českými ženami, jsou proslulé po celém světě a vane se těší velké oblibě. V minulosti krajky tyto posílány byly do cizích zemí a odtud rozšířeny po světě jako produkt takové země a přinášely skvělé ceny. Krajky tyto prodávaly se jako belgické, francouzské a jiné, ale ve skutečnosti byly prací českých žen, které z daleka nebyly za svoji práci odměněny tak, jak hodnota jejich práce vyžadovala.

Textilní industrie v dolejší části Polabí je důležitým činitelem v hospodářském životě Čech. Před válkou více jak čtyři tisíce osob vydělávalo živobytí v těchto továrnách. Hodnota roční výroby je větší než \$150,000,000. Bavlna, které bylo třeba pro přádelny, byla téměř veskrze přivážena ze Spojených Států. Roční spotřeba byla asi pět set tisíc balů.

Světově známé zdravotní resorty a zřídla přírodních vod minerálních a léčivých, Karlovy Vary, Teplice a Mariánské Lázně, nacházejí se v Čechách. Turisté, jakož i ti, kdož hledali pozdravení z různých neduhů, přijížděli do těchto světových lázní a měli dojem, že jedná se o čisté německé instituce. A ve skutečnosti německá a německé zvyky tu převládaly. Až jízvy válkou zanechané budou zahojeny, tyto lázně budou se těšiti ještě větší popularitě a budou vedeny jako čisté české instituce. Jiné stejně důležité jsou Jáchymovo Údolí, Píšťany a Luhačovice.

Během války právě zakončené Českoslováci odspírali vzdělávání a ve skutečnosti nezdělávali českých polí, poněvadž jejich obdělávání by pomáhali nepříteli. Vy-pěstovali-li nějakou úrodu, tato byla ihned vzata rakousko-uherskými anebo německými autoritami. Všechno, co mělo nějakou cenu a patřilo lidu, bylo skonfiskováno. Nyní jsou tak chudí, jako přislověná kostelní myš — ve skutečnosti jsou v postavení přímo zoufalém. Musí získati dobytek hovězí, oves a vepře, jakož i obilí k osevu, aby mohli zahájit svoji činnost znovu. Spojené Státy ochotně poskytny jim ruku pomocnou a povolily půjčku novému státu na nákup těchto nezbytností a potravin v amerických trzích, tak aby lid udržen byl až do přísti úrody.

DOZNÁNÍ CHYBY

Člověk nikdy neměl by se stydět doznati svoji chyby; přece není hanbou, jame-li dnes moudřejší než jsme byli včera.

ZE ZLATÝCH ZRN FRANKLINOVÝCH

KDO chce chytiti rybu, musí vsaditi své vnaidlo. Jeden dnešek má cenu dvou zitrků. Cesta k bezpečnosti nevede bezstarostnosti. Pracuj, jako bys měl žiti sto let, modli se, jako bys měl zemřiti zítra.

Zachovejte svoje vepře! Nedovolte, aby vás červi připravili letos o výtěžek z vepřového dobytka. Vládní statistika ukazuje, že 90 procent úrodnosti vepřového dobytka zavinováno jest červy. Odstraňte červy používáním STANDARD FARMER'S RELIABLE WORM TREATMENT. Jednotlivý balík vyčistí čedesát polovinát, nebo třicet prasat při ceně pouze 5 až 10 centů za kus. Podává se snadno jako potrava. ZVLÁŠTNÍ NABÍDKA POUZE JEDNOU. Pravidelná cena je \$3.00 za balík, ale pro jednou dáme vám, použijete-li kuponu, \$3.00 balík za \$2.50 a za kupon. Kupon má cenu 50 centů, použijete-li jej hned. Nezapraťe letos ani jediného vepře vinou červů. Oddělte kupon a pošlete jej ihned s příloženým obnosem, a my vám zašleme prášek proti červům vyplacně balíčkem poštou. Nyní jest čas léčiti vaše vepře proti červům. ZVLÁŠTNÍ KUPON. Příloženě naleznete \$2.50, za něž mi pošlete obratem jeden \$3.00 balíček Standard Farmer's Reliable Worm Treatment pro vepře. Tento kupon má s touto objednávkou cenu 50 centů. Vyrozumívám, že nebudu-li úplně uspokojen, budou mi peníze vráceny. JMÉNO ADRESA ODPORUČENÍ — Vydatelce tohoto časopisu a každá banka neb obchodní dům v Omaze. Tisíce pěstitelů vepřů zbavilo se nesnázi s červy používáním Standard Farmer's Reliable Worm Treatment; vy můžete učiniti totéž. Použijte ještě dnes výhody této zvláštní nabídky. Standard Chemical Manufacturing Co. OMAHA, NEBRASKA. JOHN W. GAMBLE, President.

Monitor známka. Ocelové, bez perutí a z pevného dřeva větrníky. Gasolinové a olejové pohony. Monitor větrníky jsou stavěny na správných mechanických základech jedním z nejstarších a největších a amerických továrníků v obchodě. Jsou nejjednoduššího vzoru, nejlepší na mazání, nejlehčí na běh, nejbezpečnější za bouří, nejtrvanlivější, — na správkou stojí méně a jsou v každém způsobu nejspokojivější větrníky v trhu. Monitor pohony, jako Monitor větrníky, jsou velmi jednoduchého vzoru a velmi trvanlivé a budou pracovat při mnohem méně oleje co palivu, nežli jiné pohony. Zahrnují v sobě ta nejnovější zvelebení v sestavení pohonu. Monitor pohon na čerpání tvoří sám o sobě třídu. Jest opatřen přímým spojením, nebo řemenovým čerpacím přístrojem. Kladka má dvoje zařízení rychlosti, 125 a 500 R. P. M. Žádné gaskety — výplň v cylindrech. Žádné kalíšky na olej. Postřikovací systém na olejování. Těsně uzavřená kliková příhrada. Pošlete si pro ceník. BAKER MANUFACTURING COMPANY OMAHA, NEBRASKA. Pumpy, kádě, roury, hadice, řemeny, náčiní, plumberské zboží atd.